

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.187

Palma de Mallorca.—Sábado 26 de Febrero de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Estamos haciendo una profunda revolución de carácter social que se inspira en los principios de la Iglesia y por la cual disminuirá el número de los ricos, pero habrá muchos menos pobres.

GENERAL FRANCO

## “Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

### En el sector de Teruel, sigue recogiendo armas y municiones abandonadas por el enemigo

En todos los frentes, aumenta considerablemente el número de milicianos que se pasan a nuestras filas

A consecuencia de la derrota roja en Teruel, el “Gobierno” trashumante ha celebrado varias reuniones, siendo tal la situación que la Radio París P.T.T. recogió y esparció el rumor de una crisis, que no se confirmó porque “sería un desastre definitivo”.—El señor Yanguas Messia ha hecho unas manifestaciones muy interesantes sobre política internacional.—La vida se va normalizando en Teruel

### HITLER PRONUNCIO, ANTE LOS JEFES DEL PARTIDO NACIONAL SOCIALISTA, UN DISCURSO EN QUE PIDIO LA DEVOLUCION DE LAS COLONIAS Y LA IGUALDAD DE DERECHOS Y CENSURO LAS CAMPAÑAS INSIDIOSAS DE LA PRENSA CONTRA ALEMANIA

#### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 25

En el sector de Teruel siguen encontrándose armas y municiones abandonadas por el enemigo. También ha sido hallado hoy un depósito con 86 cajas de explosivos.

En todos los frentes ha aumentado considerablemente, en estos días, el número de milicianos que se pasan a nuestras filas.

Salamanca, 25 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Franelso Martín Moreno.

#### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.



#### La Batalla del Alhambra

La lucha en el Bajo Aragón.—Conquista de Sierra Palomera.—La lucha del 5 al 8 del actual

El final de la gran lucha empeñada, tiempo ha, en el Bajo Aragón, y que ha llevado a los nacionales al recobro de Teruel, pasará a la historia bajo el nombre de BATALLA DEL ALHAMBRA; y cabe recordar, que iniciase el 5 del corriente; y que a los tres días, el 7, habíase logrado conquistar Sierra Palomera y la extensa zona oriental inmediata comprendida entre sus cumbres y el río, cuya orilla derecha pasó a manos de los nacionales; y que fué el mal tiempo la causa que impidiera de momento, proseguir la ofensiva con tanto éxito emprendida, que reanudó el día 17, cuando aquél mejoró.

Ahora bien: entre una y otra fecha, el enemigo tentó un golpe de mano digno de mención, encaminado a contrarrestar la maniobra iniciada cuyo desarrollo y consecuencias pudo prever, eligiendo para blanco de su propósito el sector de Calamocha, donde desde mucho antes no habíase registrado ningún hecho de armas importante.

Calamocha está sita en la carretera general de Aragón, que discurre de N. a S., y perpendicularmente a ella, ingértase otra, cuyo trazado ca-

hábil que audaz, en la que concurrieron todos los factores que integran un ataque por sorpresa, a que tan aficionado mostrose el mando rojo en el transcurso de la actual contienda.

La acción comenzó al alba. Partiendo de sus líneas, moviéronse dos fuertes núcleos de fuerzas enemigas; uno de N a S., y el otro de S. a N., consiguiendo, favorecidos por la semioscuridad reinante a tales horas, y que hiciera más densa la nieve que caía copiosamente, infiltrarse algunos grupos poco numerosos, a través de las mallas de la red defensiva del frente nacional. El primer núcleo, a las 9 horas, descendía apuntando al S., hacia la carretera Montalbán-Calamocha, después de haber rebasado la villa de Segura, sita a unos 10 km. al N. de la misma; y buscaba establecer contacto con el otro núcleo que avanzaba en dirección N. Evidentemente, la conjunción de las dos columnas hubiera producido un éxito local, pues hubiese cortado aquella vía a retaguardia de las numerosas posiciones situadas a lo largo de la repetida carretera, entrando, seguramente en el plan rojo, además de la posibilidad de obtener la ventaja señalada,

#### Se reanuda la lucha el día 17

Se dijo que la batalla del Alhambra, iniciada el 5 e interrumpida el 8, reanudó el 17. En esta fecha, 100 mil hombres guardaban los sectores rojos del Alhambra, Teruel y Villastar, habiendo el enemigo concentrando en ellos sus mejores tropas, unidades seleccionadas representativas de la valía de las fuerzas marxistas; como si en ese frente y en esta ocasión, y sobre las montañas y a través de los desfiladeros de la comarca turolense, fuera su propósito promover una acción decisiva y aceptar los resultados que produjera, con todas sus consecuencias. Y pareció, asimismo, que el GENERALÍSIMO rememorando prácticas de pasados tiempos, recogía el guante y aceptaba la batalla en el terreno por su adversario elegido; y era la finalidad perseguida, más que la conquista de campos y poblados, la derrota del ejército que invitaba a la lucha; y sea o no aventurada tal conjetura, la realidad fué, que consistente de la absoluta superioridad de sus fuerzas y singularmente de su artillería y de su aviación, el Alto Mando nacionalista ordenó llegado el momento que estimara oportuno, un formidable ataque contra las posiciones enemigas de la orilla izquierda del Alhambra.

Teruel, regados sus valles por las corrientes del Alhambra y del Guadalaviar, cuya unión junto a la capital produce el Turia, aparece durante el invierno, con frecuencia, envuelto en densa bruma. Así amaneció el 17; y hubo de esperarse a que disparara la niebla un sol primaveral, que después de tantos días de crudo hielo fué acogido como una bendición por los sufridos soldados que hubieron de afrontar y soportar la fiera inclemencia del tiempo, que motivó uno de los más dramáticos y torturantes períodos de esta larga lucha, que ha durado setenta días.

Ni las marchas bajo el azote de la aviación, ni los ataques aéreos a los atrincheramientos, ni los más violentos combates, ni los choques cuerpo a cuerpo, ni las sorpresas nocturnas, nada cabe parangonear con el tormento de permanecer en obligada y necesaria vigilancia durante la noche, al descubierto, en lo alto de las cumbres cubiertas de nieve, fustigadas por los terribles vientos de la sierra; y se comprende el júbilo que

exteriorizarán esos valientes al sentir la tibia caricia de un sol generoso, que parecía anunciarles el posible fin del vivido drama de Teruel.

Sabida es la causa fortuita, fatal, insuperable que detuvo a las puertas de la ciudad las tropas de Varela, cuando era esperada de un momento a otro la noticia de su entrada triunfal; y estimó, quizás, la opinión indolente, inexplicable la posterior prolongada actitud expectante de tales fuerzas; pero la estrategia puede hoy dar cumplida razón de lo que aconsejó y en parte impuso la realidad. No se entró entonces en Teruel, porque el brazo izquierdo de las tenazas que al unirse habían de asir la ciudad formado por las tropas de Aranda que descendían sobre la capital por las carreteras de Celadas y Concul, para seguir su avance conducente a aquel fin, precisó antes desandar a los batallones rojos de las posiciones que cerraban el paso hacia el Alhambra y también hacia las vías de acceso a los montes de Santa Bárbara y Mansueto; en conclusión, cabe decir que hallóse un obstáculo y fué necesario abatirlo para seguir adelante; y solo recorriendo los barrancos, desfiladeros y vertientes del «Alto de Celadas» y de «El Muletón», donde los Tabores de Regulares y las Banderas del Tercio han, paso a paso, desposeído de sus atrincheramientos al enemigo, es dado ponderar lo que significa y lo que ha costado vencer esa resistencia.

Una verdadera labor de topo, de una técnica perfecta, llevaron a término los rojos sobre estos montes. Galerías abiertas en la roca, trincherones reforzados con cemento, observatorios antiaéreos perfectamente ocultos en las cumbres, enmascarados emplazamientos de ametralladoras, todo ese conjunto formidable, hace visto precisada a superar el ala izquierda del frente nacional, antes de serle dado abrir brecha en las líneas rojas del Alhambra; y así, y de la medida del esfuerzo realizado y de las dificultades vencidas, viene netamente expresada por la fortaleza que aun conservan las posiciones abandonadas después de haber sido tenazmente defendidas.

El primer objetivo a conseguir, era lanzar tropas suficientes al otro lado

«TOSCA» EN EL PRINCIPAL

#### El barítono: JORGE FORTUÑY

Terminado el ensayo del segundo acto de «Tosca», me he dirigido al escenario, para que don Jorge Fortuñy me relatara algo de su larga vida artística.

Y el mismo que momentos antes, en escena, todo un antipático Scarpia, me ha recibido, ya recobrada su verdadera personalidad, con un efusivo apretón de manos. Y con voz abarritonada y plena de camaradería, me ha ido narrando.

—He sido discípulo de los célebres bajos Samper, Uetam y Goula. Empezé mis estudios de tenor. Pero, al poco tiempo me decidí por los de barítono. Tenía por aquel entonces diez y ocho años. Y ahora tengo sesenta y dos...

Pesan unas bellas muchachas del coro y sonrían. Don Jorge también sonríe y prosigue:

—Actué por primera vez en la Iglesia del Socorro, un Viernes Santo, con el «Pietà signore». Y debuté en este mismo teatro Principal con «Marta», haciendo el papel de Ruffo. Después en el de Mefistófeles del «Fausto», que me valió uno de mis mayores éxitos. Otra de las obras que he representado en este teatro, ha sido el «Pescador de perlas»...

Unos tramoyistas improvisados van trocando el palacio de Scarpia en una fortaleza del Castillo de San Angelo. Fortuñy les grita algo. Y luego continúa:

En Mahón canté el «Rigoletto» a

beneficio del monumento al Soldado que debía erigirse en el monte Toro. En Barcelona, Valencia y Zaragoza también he dado conciertos...

Y siempre con fines benéficos, ¿verdad...?—Interrumpo yo.

—Sí. Todas mis actuaciones han sido siempre con finalidad benéfica...

—¿Alguna anécdota, don Jorge...? —¿Alguna anécdota...? Apunte esta:

Cuando mi estancia en Barcelona solía actuar en San Hilario. Y un crítico artístico que asistía a ellas se empeñó en hacerme cantar en el Liceo, en un ensayo general a toda orquesta, el aria del «Ballo in Maschera» en sustitución del barítono que se había puesto enfermo. Yo no sé si lo hizo con el propósito de hacerme quedar en ridículo. Pero lo cierto es que obtuve un grandioso éxito. Tanto, que el director de la compañía quería que me quedara. Pero yo rehusé...

—Y aquí me tiene con mis sesenta y dos años a cuestras dispuestos a cantar «Tosca», a beneficio como siempre y esta vez en pro de nuestro Glorioso Movimiento Nacional.

Parece cuento, ¿verdad, lector...? Pero, es cierto. Don Jorge tiene sesenta y dos años. Y, todavía hace filigranas con su voz...

LUNO IBÉRICO

del Alhambra, que protegieran desde la orilla izquierda, las cabezas de puente a establecer para apoyar el paso de las fuerzas que habían de emprender el ataque a las alturas de Sierra Gorda, Mansueto y Santa Bárbara, cuya ocupación era indispensable, antes de ser dado avanzar sobre Teruel.

Una masa enorme de artillería desplegada en un frente de solo 6 kilómetros preparó magistralmente el avance después realizado, batiendo sin tregua, durante cuatro horas las cumbres enemigas; y la flota aérea, en su totalidad, lanzose al espacio, volando sobre el campo enemigo la jornada entera. En algunos momentos, pudieron contarse en el cielo de la batalla hasta 122 aparatos bombardeando y ametrallando al adversario; y simultáneamente, mas de 300 cañones en batería martillaban los cráneos calvos y duros de las montañas que defendían los rojos; y los efectos de tan intenso fuego, producían sobre las cimas elevadas columnas de negro humo y vivos resplandores rojizos, como es dado ver surgir del cráter de un volcán. El frente enemigo, a media tarde, aparecía velado por una cortina opaca, e impenetrable; como si las visceras de la tierra, abiertas por la fuerza de las explosiones, hubiesen dejado en libertad el polvo negrozco de alguna tenebrosa mina de carbón; y esa cortina alcanzó, en algún punto, insospechada altura, pues fué dado constatar que a 3500 m., cota de navegación de los aparatos de bombardeo, ascendió el humo de las bombas lanzadas.

La reacción artillera enemiga fué nula; y únicamente oyóse el tronar de un cañón que metódicamente y caprichosamente disparaba cada dos minutos; y ello traducía el estado de ánimo del adversario.

Hasta las 16 horas no se dió el orden de pasar el Alhambra. Fuerzas lanzaronse al río y soportando el gélido contacto de la corriente, sentaron la planta en la orilla izquierda. Ello fué junto a Cabeza Aguda, altura sita frente a Sierra Gorda. Seguidamente, fueron echadas pasarelas y tropas pasaron a la margen opuesta; siendo este momento el más crítico de la jornada, porque el enemigo puso en juego las numerosas máquinas automáticas emplazadas en sus líneas para impedir el paso.

Simultáneamente, mas al N., entre Tortajada y Villalba baja, fuerzas de la extrema izquierda del frente de maniobra, vadearon también el río, bajo el fuego enemigo; y sin dejar de combatir siguieron hacia el E. apuntando a las crestas del Tocon y del Chopo, alturas que superan los 1000 m., de las cuales la última domina la carretera de Corbalán y está sita detrás de las líneas que a la sazón defendían los rojos en esta zona.

El enemigo durante dos horas opuso gran resistencia, retirándose después escalonadamente, dejando abandonados numerosos muertos y abundante material, amén de algunos grupos de prisioneros con sus oficiales.

Los nacionales, por su parte, expugnaron la primera línea enemiga, avanzando unos tres kilómetros más allá. Al morir el día cesose de luchar.

#### La lucha el día 18

La jornada siguiente, a media mañana, la niebla que hasta aquella hora velara el sol o impidiera la visibilidad, se disipó, permitiendo a la

artillería y a la aviación, actuando de consuno como la vispera, reproducir la magistral preparación que fué dado registrar el día anterior, si

LA POLITICA INTERNACIONAL

Declaraciones del Sr. Yanguas Messia

El Sr. Yanguas Messia interrogado por un periodista sobre la nueva ruta de la política exterior, ha contestado que variará la política de Inglaterra con respecto a la guerra de España y muy probablemente también la del Frente Popular francés.

En cuanto a la política inglesa debo hacer constar en relación con el reconocimiento de la beligerancia del Gobierno nacional que hace un año ya hubo en el seno del Gabinete inglés votos favorables al reconocimiento del Gobierno nacional y es de esperar con este cambio de orientación política que el Gabinete británico se decida a reconocer los derechos de beligerancia a la España nacional, lo que significaría el establecimiento de ciertos deberes y derechos del principal de los cuales es el derecho de visita de buques mercantes en alta mar, y el derecho del bloqueo.

La situación de la España roja

Una tercera reunión del Gobierno

París.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que el gobierno rojo se ha reunido por tercera vez durante el martes; la presencia de Azaña puede dar una idea exacta de la importancia que tenía la reunión. La nota publicada por el gobierno rojo al finalizar el Consejo de ministros del martes referente al desastre de Teruel indica que la política roja entra en una nueva fase; el gobierno exige un aumento de rendimiento en la producción, y en la organización económica de la guerra; se espera que la caída de Teruel tenga repercusiones políticas.

¿Crisis del Gobierno rojo? París.—La Radio «Paris-P.T.T.» dijo anoche a las 11 la siguiente noticia: Barcelona.—Esta tarde circuló con insistencia el rumor de que el gobierno, que se reunió con carácter extraordinario bajo la presidencia de Azaña, dimitiría, pero a última hora en los medios bien informados han declarado que ello era prematuro pues una crisis con el ejército deshecho en Teruel sería el desastre definitivo.

No han llegado todavía a un acuerdo París.—Comunlean de Barcelona que el partido comunista ha publicado un segundo manifiesto en el que reitera los tres puntos de su programa y que son: 1.º Fusión del partido comunista y socialista; 2.º Participación de las organizaciones sindicales y 3.º Participación de la C.N.T. en los trabajos de estas dos organizaciones.

Se reúne el «Gobierno legítimo» de la zona «leal» Barcelona.—Ante la grave situación en que se encuentra la España roja por las constantes manifestaciones de rebeldía y oposición al gobierno por los constantes fracasos que las hordas bolcheviques han sufrido en los frentes culminando en las espantosas derrotas de Teruel el Comité bolchevique de Negrín ha vuelto a reunirse bajo la presidencia de Azaña. La reunión ha durado varias horas.

Barcelona.—Hemos podido conseguir algunos detalles de lo tratado en la reunión ministerial que celebró ayer tarde el Comité bolchevique Negrín al cual nos hemos referido en el anterior despacho. En la citada reunión Negrín ha hecho una exposición de la situación internacional que cada día se presenta más desfavorable para el marxismo y de la situación interior de la España roja mencionando parte de la desastrosa situación en que ha quedado el ejército bolchevique después de sus espantosas derrotas de Teruel. Las discusiones han resultado particularmente violentas al tratarse de este problema y en los que el ministro quiso presentar la dimisión. Por lo que puede verse la discusión del debate ministerial ha debido ser sumamente violenta habiendo estado a punto de dimitir el gobierno. Esta noche se ha anunciado en Barcelona que se ha alejado el peligro de una dimisión; declaración por sí sola bastante significativa. Por otra parte y esta es sumamente elocuente el comité bolchevique de Barcelona ha decidido reunirse muy a menudo, probablemente todos los días para seguir paso a paso el desarrollo de esta situación.

Al salir de la reunión el presidente Azaña ha hecho algunas breves declaraciones a los periodistas por las que ha afirmado que lo ocurrido en Teruel es un incidente de la guerra sin importancia ha añadido que es conveniente por los representantes de la España republicana en el aspecto que deben presentarse debidamente unidos todos los partidos y fundirse en uno solo para salvar la República.

Los partidos comunista y socialista han convocado con urgencia esta reunión lo que demuestra la gravedad y la repercusión de la caída de Teruel ha tenido en la España bolchevique.

Otra prueba de la rusificación de España París.—El comité bolchevique de Barcelona ha dictado una disposición por la que se dice que será oficial la enseñanza del idioma ruso en la España roja.

La vida en la España Nacional

La Jornada ministerial Burgos.—El vicepresidente general Gomez Jordana recibió la visita del ministro de Orden Público y del general Millán Astray y a una comisión de Banca con quienes conferenció.

El subsecretario del Ejército general Valdés Cabanillas dedicó toda la mañana a conferenciar con el ministro de Defensa nacional señor Dávila recibiendo la visita del general Millán Astray y del conde de la Maza y gobernador civil de Asturias.

El ministro de Obras Públicas recibió a los componentes de la Asociación de Contratistas de Obras Públicas, de Ingenieros de Caminos, conferenciando con los jefes de su departamento. El subsecretario de este departamento ha salido esta tarde para Logroño con motivo de haberse agravado su señora madre en la enfermedad que padece.

El ministro de Interior señor Serrano Suñer recibió a una comisión de Oviedo integrada por el gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación con los que conferenció extensamente ocupándose de la reconstrucción de dicha ciudad.

El servicio ferroviario con Teruel, restablecido

A partir de hoy ha quedado restablecido el servicio ferroviario con Teruel, circulando todos los trenes con arreglo al horario anterior.

INFORMACION LOCAL

Velada en la Juventud Seráfica El domingo último pasado, día 20, tuvo lugar en el Salón de Actos de la Juventud Seráfica, una velada infantil.

El programa era diverso y ameno, poniéndose en escena 1.º «Niñerías» juguete en un acto y en prosa con ilustraciones musicales; 2.º «Sent Miqueló», saltete en un acto y en verso con ilustraciones musicales; 3.º «El Ninot de paper», canto con movimientos y 4.º un juguete mudo en un acto.

La velada fué representada por los niños de los frailes Franciscanos y dirigidos por estos. Los pequeños actores representaron su papel perfectamente y algunos de ellos demostraron una gran precocidad por el teatro. Al final de el «Ninot de paper» los actores de dicho canto repartieron, desde el escenario, entre los niños allí asistentes, gran cantidad de caramelos.

El público en general salió al terminar la función, contento por haber pasado un buen rato. El acto resultó brillante y familiar.

Telegrama El Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza, ha recibido el siguiente telegrama:

«El Ministro de Industria y Comercio al Presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza.—Le agradezco felicitación y saludo al que correspondo estando seguro total devoción y colaboración ese Colegio al servicio sagrados intereses Patria.—Arriba España».

Comandancia General de Baleares Servicio de Plaza para el día 26 de Febrero de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo. Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Jaime Soler Obrador. Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

Estado Mayor Orden General del día 24 de Febrero de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca.

Haberes. El personal activo y disponible de esta Comandancia que percibe sus haberes por la Pagaduría Militar de esta Plaza, retirará los correspondientes al mes actual a partir del día de mañana desde las 10 a las 12 horas.

Los interesados lo harán por sí o por medio de sus representantes autorizados. También y a partir de dicho día y horas señaladas podrá retirarse el importe de los extractos del mes en curso de los Cuerpos de esta guarnición.

Prisioneros.—Sueldos. El Excmo. Sr. General Secretario de Guerra en telegrama postal de fecha 8 del actual, me dice: «En contestación a su escrito de la Sección de Contabilidad, Negociado 1.º, número 5, fecha 8 del pasado en el que consulta si a los Jefes, Oficiales, Suboficiales y personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército hechos prisioneros sobre barcos enemigos capturados por nuestra flota les corresponde durante la tramitación del proceso, el tercio del sueldo que para personal militar preso asigna la orden de 24 de agosto de 1936, le manifiesto que lo que corresponde reclamarles es el haber del soldado sin sobras y ración de pan puesto que la citada disposición al referirse a prisioneros no hace distin-

bien más breve. La Infantería no reanudó su avance hasta las 14 horas; pero antes del alba, y protegidas por la bruma, otras fuerzas pasaron el Alfambra, cerca de la villa de Tortajada. Era que asignóse un cometido táctico de suma importancia, cual fué guardar el flanco derecho de la columna que actuaba en la extrema izquierda del frente de maniobra, función que llenó cumplidamente logrando atraer hacia sí la entera División roja del «Campesino» y obligarla, después, a empeñarse a fondo; descomulgando con ese ardor las alturas por otras fuerzas atacadas en tales momentos. Al finir el día, había logrado llegar a la carretera de Corbalan, cortándola por el kilómetro 9; y la de la extrema izquierda, en su avance, tras enseñorearse sucesivamente los montes Tocón, Campillo y el Chopó, consiguió expugnar, a última hora, otras crestas más al S., denominadas «Altos de Tarana», a caballo sobre la aludida carretera, que también cortó, en el kilómetro 13.

Sigue el éxito los días 19 y 20 y queda cercado Teruel

A las 11 horas, los nacionales prosiguieron su avance desde las pendientes de Sierra Gorda y de la carretera Teruel-Corbalan, ocupadas la víspera.

Una columna partiendo de los «Altos de Tarana» en combinación con otras fuerzas después de superar la rambla del Escriche y vencer la escasa resistencia hallada, ocupó Valdecebro.

Otra columna, arrojó al enemigo del Mansueto, potente baluarte erizado de fortificaciones, llave oriental (con Sta. Bárbara) de Teruel, ocupándolo totalmente poco antes de anoche.

Y una tercera columna, partiendo de la cota 962 inmediata a la Mola de Santiago, embistió a las formidables obras defensivas del bastión natural de Santa Bárbara; pero la resistencia que opuso el enemigo fué tan grande, que aconsejó allanarse a demorar para el siguiente día su conquista, ya que la proximidad de la noche no permitía el desarrollo de la acción que precisaba poner en practica para conseguir el objetivo.

Al alba del 20, la artillería, que durante la noche no cesó de batir con ritmo violento las posiciones enemigas de Santa Bárbara y el Cementerio, todavía aceleró su actividad; y a tiempo, las escuadrillas pesadas, renovándose constantemente, en sucesivas oleadas fueron apareciendo, acrecentando con el estrago que producían las bombas de 100 kg. que lanzaba, el tormento a que los nacionales sometieran la resistencia enemiga, para forzarla a ceder. Horas después, de unas líneas provisionales establecidas la víspera sobre las cotas 962 y 982 pertenecientes al macizo de Santa Bárbara, fuerzas de las Brigadas partieron al asalto de la sumidad del baluarte, posición organizada defensivamente con arreglo a las normas técnicas más depura-

de avanzar las columnas asaltantes bajo el fuego de 1.500 ametralladoras; enorme densidad sin precedentes hasta hoy.

Simultáneamente, las fuerzas que la víspera pasaron el Alfambra en las proximidades de Cabeza Aguda, atacaban Sierra Gorda. Fué muy dura la lucha; y su conquista registró dos fases, ocupándose la zona N. sobre las 13 horas; y la S. antes del atardecer, después de un breve descanso durante el cual fué servido a las tropas un succulento rancho. A las 16 horas, la gloriosa bandera nacional ondeaba en la sumidad del macizo. La resistencia hallada fué notable, pero no extremada.

En toda la extensión del terreno ganado al enemigo, este acumuló fuerzas sin gran pericia; pero ocupando excelentes atrinchamientos, cuyo trazado y emplazamiento acreditaban una técnica conocedora de lo que antes mostraba ignorar; lo que, al parecer, evidencia intervenciones extrañas.

Caracterizó, durante esta jornada, el avance de los nacionales, un sucesivo envolvimiento de las obras defensivas del adversario, mediante pequeñas conversiones, que desarticulan su trabazón, anulando la capacidad de resistencia que cabía esperar de su fortaleza.

das, y presidiada por elementos de las Brigadas del «Campesino». La resistencia fué enorme, pero el heroísmo de los asaltantes la superó; y a las 10 horas, habíase logrado el objetivo.

A esta conquista, siguió, a poco, otra no menos importante; cual fué, el Cementerio de Teruel, posición también formidable, de la que hubo de ser arrojado el enemigo a la bayoneta y con bombas de mano.

A estos avances y conquistas, coadyuvaron las baterías emplazadas en la Muela de Teruel, al otro lado del Turia, que con sus fuegos apoyaron eficazmente la marcha de las columnas.

Logrado el Cementerio, los nacionales siguieron hacia la ciudad y al medio día las patrullas llegaron a las primeras casas de la periferia N. de Teruel, constatando inmediatamente la presencia de núcleos enemigos dispuestos a la defensa.

Mientras al N. de Teruel ocurría lo expuesto, al E., la columna que la jornada anterior ocupara Valdecebro, atendiendo a eventuales actividades del enemigo sobre el flanco izquierdo del frente de la maniobra nacional, extendió hacia el E. su radio de acción; y al mismo tiempo, las fuerzas que coronaron el Mansueto, descendiendo de sus cumbres, alcanzaron la carretera de Sagunto, ocupando el tramo comprendido entre los Km. 2 y 4; desde donde, después, continuaron hacia el S., apuntando a Castralvo. Y simultáneamente, al otro lado, del Turia, partiendo de la Muela de Teruel, fuertes contingentes nacionales, caían sobre la carretera de Cuenca, cortándola; y atravesando luego el río, siempre combatiendo asperamente, al anochecer establecían contacto con las patrullas que venían del E.

Teruel, a las 16 horas del día 20 quedó cercado.

La guerra española desde el extranjero

La ayuda internacional a los rojos, a través de Francia

Londres.—Un diputado conservador ha pronunciado un discurso sobre la política francesa; ha dicho que la no intervención para Francia resulta una burla; no es justo pretender que Italia retire sus voluntarios de España, cuando el Gobierno del Frente Popular francés permite el paso continuo de aeroplanos, tanques, municiones y hombres con dirección a la zona roja.

Declaró este diputado categóricamente que el número de voluntarios extranjeros que ha recibido la zona roja en estos últimos tres meses es mayor que el número de italianos que en la actualidad están del lado de FRANCO.

«Le Journal» reconoce las victorias nacionales

París.—El redactor diplomático de «Le Journal» escribe en un artículo lo siguiente refiriéndose al triunfo del general Franco en Teruel dice que la España corre el peligro de ser cortada en dos y la república española tiene que hacer un gran esfuerzo para no seguir cosechando derrotas como hasta ahora.

Dice que la poca actitud ofensiva de la república se ha agotado y han tenido que volver a su antigua táctica defensiva pero bien sabido es que los triunfos en la guerra corresponden a quien realiza la ofensiva y esto ha sido comprendido por el General Franco que por esto triunfa siempre.

La prensa inglesa y la retirada de voluntarios

Londres.—La prensa inglesa tiene opiniones diversas sobre el éxito que va a tener el Comité de no intervención en la tarea de llevar a cabo la retirada de voluntarios de España. Mientras que el News Chronicle declara que los últimos obstáculos

han sido separados por la actitud de Alemania e Italia, el Daily Express declara que Francia y la Unión de los Soviets procurarán no perturbar la feliz consecuencia de dichas medidas.

Sin embargo el Star difiere en dicho asunto y declara que al aceptar el plan inglés Italia, Alemania se encuentra ligada con unas condiciones que Francia y los soviets no podrán su asentamiento.

Se cree que Italia y Alemania quieren a toda costa que vuelva a establecerse el control sobre las costas españolas mientras dure la retirada de los voluntarios.

Como el gobierno alemán se ha declarado partidario de aceptar el plan inglés de la retirada de los voluntarios, el gobierno inglés quiere hacer todo lo posible para separar todos los obstáculos que se encuentran en el camino de la armonía general.

AVISO Cooperativa Electra Popular de Palma de Mallorca

Por el presente se convoca la Asamblea General Ordinaria que tendrá lugar en el Salón Rialto el próximo domingo día 27 del corriente a las 11 horas.

Los Cooperadores que desean asistir deberán proveerse del pase correspondiente, que les será facilitado personalmente en las Oficinas, Bonaire, 19. Previa presentación de uno de los recibos pagados.

Palma 25 Febrero de 1938. 2.º A. T.

No contrata SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA

RIALTO Hoy a las 3'30 Luna de miel para tres por Sally Eilers - Zasu Pitts Confiaba en tí Jhon Boles - Rosemary Ames Lunes: VIOLINES DE HUNGRIA y RECIEN CASADOS con Janet Gaynor - Charles Farrell. MODERNO Hoy a las 3'30 VARIETE Annabella - Fernand Gravey y Jean Gabin. El Correo de Bombay Edmund Lowe - Tom Moore Lunes: ENEMIGOS LEALES por Tim Mc Coy. LA COMEDIA DE LA VIDA por Jhon Barrymore y Carole Lombard. Ocasión Al 7.º se vende casa, 2 plantas bajas y dos pisos. Informes: Aragón n.º 231. (Carretera de Inca).

arabala de Santa Catalina, que tendrá lugar el día 3 del próximo mes de marzo.

Se acuerda cambiar el nombre de la calle de Antonio Qués Ventayal, de la barriada de «Son Forteza» por el de destructor «Velasco».

Apruébase la liquidación de las obras de pavimentación asfáltica de la calle de la Reina María Cristina.

Se aprueba el proyecto de construcción de un mercado en la plaza de García Orell.

Y después de otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión.

### DEL CARNET

El Director de los Ferrocarriles de Mallorca don Rafael Bienes Tolosa pudo asistir ya a su despacho de la Compañía repuesto de la dolencia que le retenía en cama.

El médico oculista don Juan José Fuster se ve obligado a guardar cama efecto de ligera dolencia.

Guarda cama el Presidente de esta Diputación provincial don José Quint Zaforteza.

Deseamos a los enfermos un pronto restablecimiento.

Ayer mañana en la Iglesia del Socorro tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita Antofita Palau con el Capitán de Artillería don Agustín Ripoll.

Actuó de padrino por parte de la novia el Comandante de Caballería don Antonio Palau representado por su sobrino don Pedro Palau y de testigos don Jaime Ripoll, Oficial de Correos y don Fernando Antolí, Agente Comercial.

Apadrinó al novio su hermana doña Pepita Ripoll de Estela, siendo los testigos el Comandante de Artillería don José Vilanova y don Jaime Estela del Comercio.

Durante la ceremonia el órgano interpretó selectas composiciones. Terminado el acto los novios e invitados dirigieron al Hotel Oriente donde se les sirvió exquisito desayuno.

### DIPUTACION

Visita

Visitó al señor Presidente de la Corporación don Jaime Obrador Casasnovas que acaba de ascender a Coronel del Cuerpo de la Benemérita.

En ausencia del señor Quint Zaforteza, que continúa indispuerto, fue recibido por el Secretario señor Font Gorrizista, que felicitó al señor Obrador por su ascenso estimando la gentileza de la visita, siempre grata del estimado ex-Presidente de la Diputación.

### PARA HOY

**Conferencia de Puericultura**

Hoy sábado día 26 a las 5:30 de la tarde dará su anunciada conferencia, desarrollando el tema «La Madre en el ambiente rural», el Vice-presidente del Colegio de Médicos, Médico de Andraitx, Dr. Barbosa.

Lo que se hace público para conocimiento de las Sras. inscritas en el actual Cursillo de Puericultura y para las de los cursillos anteriores a cuyo acto quedan todas invitadas.

### AYUNTAMIENTO

**Las escuelas de la Soledad**

A partir del día 1.º de marzo próximo las escuelas de la barriada de la Soledad funcionarán, de dos a seis de la tarde, en la de la Plaza de Pedro Garau, que dispone de refugio, pudiendo por tanto acudir a estas niñas, niñas y párvulos de aquella barriada.

También podrán asistir a la citada escuela de la Plaza de Pedro Garau los niños, niñas y párvulos de Hostalet y niños de Ca'n Capas mientras la matrícula lo permita.

Palma 23 Febrero 1938.—II Año Triunfal.

### VIVA ESPAÑA

**Sesión de la Comisión Gestora Municipal**

Se reunió anoche la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde don Mateo Zaforteza y con asistencia de los señores Bonet de los Herreros, Salteras, Rotger, Moscardó, Alabern, Sastre y Roca.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, así como una extensa relación de cuentas.

Concediéndose varios permisos para obras particulares.

Firmada por el Alcalde y los señores Rotger y Moscardó, se presenta la siguiente proposición, que es aceptada, por unanimidad:

«Ante el solemne y triste acto del sepelio de los heroicos marinos, que ofendieron su vida por Dios y por España, víctimas del ataque de la aviación roja, al glorioso crucero nacional «Almirante Cervera», se pudo apreciar la necesidad de que la gloriosa e invicta Marina azul, cuente en el sagrado recinto, con una capilla, donde reposen los restos mortales de sus componentes, que el Destino les otorgue el eterno descanso en esta ciudad; y a tal efecto, proponen a V. E. se honre en ofrecer al Excmo. Sr. Almirante-Jefe de la Base Naval de Baleares, el solar existente en la vía de San Sebastián frente a la de San Silvestre».

Se acuerda la jubilación del funcionario administrativo don José Llobera Pulgros, por motivos de salud.

Queda aceptada la cesión al Ayuntamiento de una sepultura, hecha por doña Magdalena Maura Nicolau.

Se autoriza a don Cayetano Aguilera para el traslado de una tienda de mercadería, desde la calle de la Herreña a la del Sindicato.

Es nombrado el señor Cíerol para presidir la subasta de las obras de pavimentación de varias vías del

### PARA ESTA NOCHE

**«Tosca», en el Principal**

A las nueve y cuarto de esta noche se celebrará en el Teatro Principal la función de gran gala en honor a la Aviación Nacional y a beneficio del Glorioso Ejército Español, organizada por el Sindicato de Bellas Artes de la ONS.

Se cantará la hermosa ópera de Puccini «Tosca».

El reparto de la obra será el siguiente:

Flora Tosca: Alice Westzen.— Mario Cavaradossi, Renzo Pons.— Barón de Scarpia, Jorge Fortuny.— Sagrestano, Francisco García.— Angelotti, Gabriel Munar.— Spoletta, Antonio Forteza.— Sciarone, Gabriel Munar.— Carcelero, Julio Sammartín.— Una pastora, Trini Picó.

Maestro Director y Concertador: Isidro Molas.

Directores de escena: Juan Vives y Nicolás Brondo.

Maestros de Coros: Ignacio Piña y Tomás Socias.

Apuntador: Miguel Deyá.

Coro integrado por distinguidas señoritas del Conservatorio, elementos de la Capella Clásica y Orfeo Mallorquín.

Decorado exprofeso, obra de Manuel Ramírez, José Moragues Argón, Jaime Fernández y Juan Vives.

Vestuario y Sastrería: Casa Matheu, Antonio Segura y Sociedad La Protectora.

50 profesores de orquesta.

### FUERZAS BLOQUEO DEL MEDITERRANEO

La Comisión organizadora de la función nos ruega hagamos público a las personas que tienen hecho cargo de localidades para dicha función se molesten en retirarlas cuanto antes, ante la enorme demanda existente.

### Convocatoria para Operadores Radio al servicio de la Armada

Con objeto de hacer un curso de formación de operadores radio para el servicio de la Armada, se anuncia una convocatoria para cubrir sesenta (60) plazas entre personal de Marinería, Falange Naval y particulares, estos últimos de edad comprendida entre los diez y seis (16) y diez y ocho (18) años.

El personal que desee tomar parte en esta convocatoria deberá reunir las condiciones siguientes:

Aptitud física con arreglo al Cuadro de inaptitudes vigente para la Marinería.

Saber leer y escribir, con corrección, letra clara y sin faltas de Ortografía.

Conocer las cuatro reglas de la Aritmética.

Serán preferidos los que tengan conocimientos en recepción.

Los que obtengan plaza una vez terminado el curso, con aprovechamiento, embarcarán en los Buques

## Por la pronta victoria final

**Católicos**

En la guerra sólo hay tres posturas dignas: la trinchera, (de la guerra y del trabajo) el templo y el hogar. Nuestra juventud heroica hasta el sacrificio en la mañana jugosa de su vida, hace año y medio que adoptó la primera. Cumple a esta retaguardia implorante tomar la suya en la austeridad voluntaria y en la oración encendida y suplicante.

Si la juventud no para en sacrificios, ni escatima su sangre generosa, no reparamos nosotros en pequeñas molestias, ni escatimemos nuestras oraciones.

Mallorca entera ha de vibrar mañana en santo ardor patriótico, tomando parte en los actos del «Día de Oración y Penitencia», para impetrar a Dios el rapidísimo triunfo final de nuestro bravo ejército.

Los actos del programa son:

Por la mañana: Se suplica a los fieles reciban la Sagrada Comunión en la Iglesia de su particular devoción.

Por la tarde: Se celebrará en todas las Iglesias de Mallorca, a la hora que en cada una de ellas se designe, el Santo Via Crucis.

### DEPORTES

#### Futbol

##### Nota Oficiosa de la Federación Bolear

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 27 a las 5:30 tarde.

**Campeonato de Primera Categoría Mallorca-Soledad.**

**Campeonato de Liga Amateur Sparta-Hércules (campo del Regional).**

Mollerense-Mollinar.

Sancciones impuestas por el Comité de Competición del Campeonato de Liga Amateur, con motivo de haber sido agredido el árbitro en el partido Palma-Mollerense el pasado día 13.

Gabriel Sabater del Palma F. C., 9 meses de descalificación por haber sido el iniciador de la agresión, de acuerdo con el artículo 313 apartado 6.º

A José Ferrer y Juan Riera del Palma F. C., 6 meses de descalificación de acuerdo con el artículo 313 apartado 6.º

**Mañana: Mallorca - Soledad**

De un solo match consta la jornada campeonil de mañana, el que celebrarán en Buenos Aires, el Mallorca y el Soledad, el veterano y el quinto de la primera Categoría.

No es, ni muchísimo menos, un match de pro-trámite. La puntuación de ambos equipos da gran importancia a la lucha.

El Mallorca debe vencer, no solo para recuperar la cabeza de la clasificación, sino también para poder desplazarse el día 6 a Inca con un punto de ventaja que le pueda valer el codiciado título.

También el Soledad debe vencer para alejarse de la cola que actualmente se reparte con el Athletic.

Todo ello, unido al recuerdo del match disputado por los citados equipos en la Soledad, que fue uno de los más interesantes y mejor jugados de la primera vuelta, hace esperar que el terreno de Buenos Aires registre una buena entrada.

#### SUCESOS

**Grave caída**

Miguel Fullana García, de 35 años, ganó del predio «Son Pons de sa Torre», guiaba un carro por el camino denominado «dels Reys» (Son Sardina). Se le espantó la caballería, y al intentar dominarla, se le rompió las riendas y se cayó del vehículo.

Fue recogido por un guardia civil, que por allí acortó pasar, y conducido a la casa de socorro, donde el médico de guardia le apreció fractura del fémur derecho, en su tercio inferior, y erosiones en ambas rodillas.

**Otra caída**

Margarita Comas Dols, de 51 años, habitante en la calle de San Roque, 3, se cayó, sufriendo una

### DE INTERES GENERAL

#### Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad:

De La Línea para Cristóbal Serrano Pérez, Heroes Manacor, 242.

De Tenerife para Jorge Yanes, Perdígón.

De Guadalupe para Catalina Arbós S. Miguel, 43.

De Valladolid para Pablo José González.

De Sevilla para Eusebio Alcalde, Hotel Victoria.

De Zaragoza para Sta. Pola Sabater.

De Vigo para Gregorio Clar.

De Málaga para Mercado Hortelanos, Avenida A. Rosselló, 47.

De Zaragoza para Jaime Más Rosselló.

### DEPARTAMENTO CENTRAL DE ORGANIZACION

#### Justificación del Servicio Social

Ha llegado a conocimiento de este Departamento Central, que diversas Instituciones públicas han dado colocación a mujeres comprendidas entre los 17 y 35 años, sin que hayan legalizado su situación respecto al Servicio Social.

Se recuerda que no pueden expedirse títulos académicos, ni colocarse a ninguna mujer en entidades públicas o empresas intervenidas por el Estado, que no presenten uno de estos dos documentos: certificado de exención firmado por la Delegación Nacional o acuse de recibo de la instancia solicitando la presentación firmada por el Jefe del Departamento

Provincial de Organización del «Servicio Social». Ninguna otra autoridad u organismo tienen facultad para determinar si una mujer está exenta del «Servicio Social».

Las autoridades u organismos que inflijan esta disposición quedan incurso en el párrafo segundo de la primera de las Disposiciones transitorias del reglamento sobre el «Servicio Social» debiendo satisfacer las penas pecunarias que en ella se imponen.

Los Delegados Provinciales de «Auxilio Social» quedan especialmente encargados de velar por el cumplimiento exacto de este precepto.

### CUERPO DE INVESTIGACION Y VIGILANCIA

#### Destinos y ascensos

El Comisario de 1.ª clase, don Francisco Alvarez Santullano ha sido ascendido a Comisario Jefe y destinado a Sevilla.

Viene destinado de Jefe a esta plantilla el Comisario de 2.ª don José Serrano Raffo.

El Inspector de 1.ª clase don Nicolás Sastre Massot ha sido ascendido a Comisario de 3.ª clase continuando de segundo Jefe de esta plantilla.

El Agente de 1.ª don Nicolás González Chiner ha ascendido a Inspector de 2.ª clase continuando en esta ciudad.

El Agente de 2.ª don Francisco Moron Martínez asciende a Agente de 1.ª siendo destinado al Colegio de Huérfanos de Valladolid.

El de Igual clase don Rafael Serrano de la Parte asciende a Agente de 1.ª continuando en Ibiza.

Ha sido destinado a Valladolid el Agente de 2.ª clase don Guillermo Gómez de Diego.

### Publicaciones recibidas

«SOY FLECHA». — La Delegada Provincial de Flechas ha tenido la atención que agradecemos de enviarnos unos ejemplares del folleto «Soy Flecha» que dicha Delegación ha editado y del cual es autor el Delegado del Sindicato Español del Magisterio don Juan Capó Vallis de Padrinas.

Este folleto consta de diversos capítulos, cada uno de los cuales viene a ser una lección para las pequeñas falangistas. Está redactado de manera clara y concisa para que esté al alcance de estas mujercitas del mañana y puedan sin embargo jugar a conocer y amar el programa de Falange tragado por José Antonio y que hoy nuestro Caudillo está llevando a la práctica.

El señor Capó, condecorador de los métodos pedagógicos, ha acertado a dar al folleto una composición que resulta atrayente y entretenida para los jovencitos camisas azules.

### MEMORIA

#### Los Tranvías eléctricos

De la Memoria correspondiente a 1937 de la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos de esta ciudad, presentada a la Junta general de Accionistas de dicha entidad, reproducimos los siguientes párrafos:

La marcha del negocio juzgada a través de las recaudaciones obtenidas, da los resultados siguientes:

Los cuatro primeros meses del año las recaudaciones fueron inferiores a las de los mismos meses del año anterior, llegando a la merma a alcanzar la suma de pesetas 67.020'55. El mes de Mayo se inició un pequeño aumento de 2.397'90 pesetas, que fue mayor en Junio (9.538'40), en Julio, ya el aumento fue de consideración (35.240'45 pesetas), en Agosto llegó al máximo (51.525'25 pesetas), con lo que ya la recaudación pasó a ser superior a la anterior en 30.681'45 pesetas, que sumadas a la mayor recaudación obtenida en los meses siguientes hasta finalizar el año, nos dan un aumento total en la recaudación de pesetas 141.010'05.

Un estado comparativo de los pasajeros transportados durante los años 1936 y 37, demuestran que en 1937 se han transportado 950.242 mas que el año 1936.

Otro estado es el de recaudación en todas las líneas que comparándolo con el ejercicio de 1936, acusa el aumento de pesetas 141.010'05.

Los ingresos totales ascienden a 1.500.021'50 pesetas y los gastos importan 1.114.581'54, siendo la diferencia, 385.439'96 pesetas, el beneficio bruto. Deduciendo de esta suma 48.172'55 por saldo de cuentas de gastos generales y 280.922'03 por saldo de cuenta de Intereses y Descuentos, queda un beneficio neto de 55.745'36 pesetas.

### RELIGIOSAS

#### Santos del día

El Beato Juan de Ribera, obispo y confesor.

#### Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia, en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Exposición a las seis y media de la mañana.

Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Visita

A la Virgen de la Paz en la Iglesia parroquial de San Jaime.

continúan vistiendo a sus hijas muy inmodestamente, y no pudiéndose tolerar que así vestidas asistieran a los centros docentes por el mal ejemplo que ofrecen a sus compañeras y ser causa, por consiguiente, de la deformación de éstas, siendo además necesario suplir tan importante deficiencia familiar, se ruega encarecidamente a todas las maestras que por los medios que su celo y discreción les sugiera, trabajen todo lo posible en combatir la inmodestia en el vestido de las niñas, tan contraria a la educación femenina que debe procurarse en nuestra España para conseguir la regeneración de la Patria.

Palma 21 de Febrero de 1938.—Segundo Triunfal.—El Delegado, José Ramis de Ayreflor.

### RELIGIOSAS

#### Santos del día

El Beato Juan de Ribera, obispo y confesor.

#### Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia, en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Exposición a las seis y media de la mañana.

Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### Visita

A la Virgen de la Paz en la Iglesia parroquial de San Jaime.

### ARTICULOS DE TOMA

Amianto y Empaquetaduras

#### Suelas de goma

Reparaciones de Neumáticos y Cámaras

### CASA CODINA

(Junto Paseo Borne)

### UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que busquen u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

CRONICA INTERNACIONAL

En torno al discurso de Schuschnigg

El 17 de febrero habló Hitler ante el Reichstag y ayer día 24 pronunció su discurso el canciller Schuschnigg ante la Dieta federal austriaca.

das las enfermedades políticas, y otras que por el contrario son amistades que engrandecen, ennoblecen y dignifican.



FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 26 de Febrero de 1938 Tarde a las 4 y 1/2

Orio - Echaburu contra Barrenechea - Rego Erdoza II - Solozabal contra Echevarría - Isasi Y QUINIELAS

PROTECTORA HOY CICELY COURTNEIDGE

LA FAMILIA VEDETTE COMICA INGLESA EN LA REVISTA DEL AÑO EN LONDRES

Mile. ZAZA

MUSICA - MELODIA RITMO - SUGESTION

RIGUROSO ESTRENO

LA PELICULA QUE SABRA EMOCIONARLE, COMO NUNCA HA SIDO EMOCIONADO!

VICIO Y VIRTUD

con: MARY CARLISLE MAY ROBSON FRED MC. MURRAY HALE HAMILTON ALAN HALE

EL MAS DULCE, HUMANO Y REALISTA DE LOS TEMAS UN FILM MORAL, HUMANO Y PROFUNDO

Un film RADIO... Naturalmente!

SEGUROS contra defunciones

La Funeraria LLORET

General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017 Palma de Mallorca.

Redacción de "El Día"

Calle Danús, 2. Teléfono 1745

PRUEBA DE SIRENAS

HOY SABADO día 26, desde las 17 a las 17:30 horas, se harán las pruebas de las nuevas sirenas de largo alcance precisando para su comprobación de llamadas continuas, pero de duración de un minuto.

Es necesario pues que el público esté advertido de estas pruebas para no alarmarse sin motivo, teniendo la seguridad de que si ocurriera en estos momentos una alarma cierta, se tocarían las señales que hasta ahora funcionaron (campanas y sirenas) para darlo a entender, debiendo en tal caso refugiarse el público en la forma que otras veces hubo de hacerlo, con serenidad y rapidez.

Palma 23 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Secretario General de Antiaeronáutica, V. Valls y Gadea.

CINE BORN Hoy importantísimo acontecimiento

TURANDOT

(PRINCESA DE CHINA)

Kate de Naggi - Willy Fichs

Los tres enigmas de la Princesa que nadie sabe descifrar. Jardines azules, con pájaros de oro, sirven de fondo a un imprevisto romance de amor.

¡Un film de verdadero ensueño y maravilla! LA MAS ESPECTACULAR PRODUCCION DE LA «UFA»

Noticias del Extranjero Francia

Las conversaciones con los soviets

Londres.—El corresponsal parisiense del periódico News Chronicle declara que muy pronto van a tener lugar las conversaciones entre los estados mayores francés y soviético.

La decisión del gobierno francés es indicio de que en la capital se cree que la situación internacional es grave.

Los valores del Banco de Francia han sufrido una considerable baja

París.—La sesión de la bolsa de ayer fué de un marcado nerviosismo; todos los valores franceses sufrieron baja.

Esta baja debe atribuirse en primer lugar a las dificultades que han surgido en la discusión del estado del trabajo y a los conflictos sociales, y a ello ha de unirse también la actitud de Francia con respecto a la cuestión internacional.

Por obra y gracia del Frente Popular valores del Banco de Francia que se cotizaban a 6,000, ayer se cotizaron a 5,050, y otros valores que se cotizaban a 1,525, y ahora se cotizan a 1,113.

No deben fiarse demasiado de la política de Ginebra dice Mottiglia, si no quieren la guerra

París.—El Vice-Presidente del grupo parlamentario de izquierda radical, Mottiglia, en un discurso ha dicho que Francia, lo más pronto posible ha de mirar cara a cara a la política británica y ha de llegar a una integridad y a las potencias autoritarias, pues si se fía demasiado de la política de Ginebra, tendrá que estrechar cada vez más sus relaciones con los soviets, lo que fatalmente conduciría a la guerra.

Alemania

La posición actual del Reich según el Führer

Munich.—El canciller dió una referencia de la posición actual del Reich en relación con la economía y política y en los adjuntos militares. En la reunión de los jefes del Partido Nacional-socialista en la Hofbrauhaus de dicha capital y en donde se celebraba el 18 aniversario de la constitución del Partido nacional-socialista, el canciller declaró una vez más que pedía la devolución de las Colonias e igualdad de derechos.

Palabras que obtuvo dichas expresiones a los proyectos arquitecturales y culturales del tercer Reich que se tienen que llevar a la práctica durante los años venideros, el Führer declaró que solo por dicho motivo Alemania debía desear la paz y comprensión pero una paz honrosa. Una vez más se refirió a la campaña de la prensa extranjera que después de la prensa austríaca del 20 de Febrero ha continuado con los embustes y mentiras de siempre.

Para no fatigar a sus oyentes solo enumeró dos muestras de dicha campaña en Alemania están esperando órdenes para marchar sobre Viena, y otra muestra por el mismo estilo declara que otros diez mil soldados alemanes están dispuestos a invadir Checoslovaquia.

El canciller declaró que dichos rumores y otros semejantes han sido escritos en la prensa desde el día 4 de Febrero y todas son una invención maliciosa. Hay plena evidencia de como los envenenadores de la Internacional Judía lanzan dichas mentiras. Podemos hacer deducciones de dicha campaña. Pronto vamos a ocuparnos de dicha campaña de agitación en Alemania.

Sabemos que son representantes de la Internacional y los trataremos de acuerdo. Solo son capaces de promover disturbios lanzando mentiras y estafando y sabemos cierto que dichos judíos agitadores no han luchado nunca en la guerra ni lucharán jamás sino que son los únicos que sacan ventaja de ella. Finalizo su discurso diciendo que el pueblo alemán no solo tiene una nueva amplitud de miras sino que ha alcanzado una confianza particular que es el cambio más radical que se ha alcanzado en los últimos cinco años.

La próxima visita de Hitler a Roma

Berlin.—En los medios políticos extranjeros se espera que dentro del curso de la próxima semana se podrá dar algunos detalles referentes a la visita que el Führer tiene que realizar a Italia.

A este fin se cree que se darán los detalles de una manera oficial. Esta visita oficial tendría lugar según parece en la primera quincena del mes de mayo y esta misma época fué la que se daba en Roma hace algunos días. El viaje duraría alrededor de ocho días.

En Roma el canciller se alojaría en el Palacio del Quirinal. Además de Roma Hitler visitaría en su viaje triunfal, Florencia y Nápoles.

En los medios oficiales romanos se espera que haya una gran manifestación del ejército y tres grandes manifestaciones del Partido Fascista. La estancia del canciller estará marcada por las manifestaciones impopulares del Estado y del Partido Fascista.

Rumania

El referendun confirma que se establece a un Estado totalitario

Bucarest.—El referendun que se verificó esta mañana en dicha capital ha resultado en una victoria para la nueva Constitución como era esperado.

Dicha Constitución va encaminada a la disolución de los partidos políticos y a establecer un Estado autoritario.

La votación era obligatoria y se ha celebrado con la aclamación del público.

El ministro del Interior, Calinescu, declaró a la prensa el jueves por la tarde que los resultados no pueden ser más satisfactorios y los datos que se reciben de provincias indican que la población ha recibido con aclamaciones el nuevo régimen dando a ver con ello que se encuentran cansados de partidos políticos y de parlamentarismo, que llevaba consigo unida la agitación y la intranquilidad del país.

La prensa extranjera podrá ver que el referendun se ha llevado con seriedad y honradamente y que cada votante emitió libremente su voluntad sin forzarle en lo más mínimo.

Los resultados finales serán dados a conocer el viernes.

A varias preguntas el ministro ha declarado que la próxima votación será la dedicada a la ley administrativa después de la cual se celebrarán las elecciones para el Parlamento.

El gobierno jurará la Constitución pero al hacerle la pregunta de si sería el rey el que tomara el juramento, el ministro dijo Ustedes lo verán.

La guerra en Extremo Oriente

La acción de la aviación japonesa

Shangai.—Según los comunicados que han publicado los organismos oficiales japoneses se sabe que los aeroplanos del ejército japonés han realizado algunos incursiones sobre los aeropuertos chinos de Chiehshien y Yushan en la provincia de Kiangsi.

Los aviones, como no descubrieron los aeroplanos chinos descargaron sus bombas sobre los hangares.

Ataque contra la ciudad de Lughish

Tokio.—El parte oficial publicado en dicha capital el viernes por la japonesa se declara que las tropas japonesas llevaron a cabo el jueves pasado un ataque general contra la ciudad de Lughish situada en la parte Sur de la provincia de Shansi y cerca de cien kilómetros al Sur de la ciudad de Taiyuan.

El boletín no da cuenta del resultado de la operación. El boletín sin embargo declara que las tropas japonesas están en posesión de todas las posiciones llaves al Sur de la línea del ferrocarril de Peiping a Hankou y de la orilla Norte del río Amarillo de tal modo que la provincia de Shansi se encuentra totalmente cercada.

Estados Unidos

Un ex-consejero de Embajada judío ataca al Führer

Washington.—El Embajador del Reich en Washington no ha tenido más remedio que tomar una posición energética contra el discurso pronunciado en la alcaldía de Nueva York por el exconsejero de Embajada Dr. Ernesto Meyer que retirado del servicio desde Mayo de 1937, y en el atacó de una manera violenta al Reich alemán y a la persona del canciller.

En la Embajada de Alemania se declaró que no les había sorprendido dicha conducta sabiendo que el Dr. Meyer es judío.

Con todo había prestado juramento a Adolfo Hitler y había trabajado además durante cuatro años por el bien del partido nacionalsocialista.

Imperio italiano

El discurso del Canciller austriaco.—Comentarios

Milán.—La prensa italiana comenta el discurso radiado en que el canciller austriaco doctor Schuschnigg testó al canciller alemán, y en especial los pasajes en que se refirió a que la independencia austriaca no venía afectada en modo alguno por el acuerdo austro-alemán y que los protocolos de Roma seguirán siendo la base de las relaciones entre Alemania y Austria.

También se pasajes con títulos llamativos los pasajes del discurso en los que se refería a las relaciones entre Austria y Alemania.

La Stampa declara que el discurso del canciller austriaco pone un final adecuado a la misión histórica que empezó con las conversaciones de Besztesgaden.

"Il Giornale d'Italia," denuncia una frase amenazadora de Benes para Mussolini

Roma.—Una información del periódico Il Giornale d'Italia, al cual se le considera como oficioso, ha causado gran sensación el viernes en Roma.

Dicho periódico acusa abiertamente al presidente de Checoslovaquia, Benes, de querer tramitar un atentado contra Mussolini.

Según el giornale una frase pronunciada por el presidente Benes circula de boca en boca por los círculos diplomáticos de Praga.

Benes ha declarado durante una entrevista celebrada con un diplomático extranjero que él había aconsejado varias veces hacer desaparecer a Mussolini.

Añade dicho periódico que a primera vista parece que dicha información debía considerarse como inverosímil. Pero por el contrario es un hecho conocido de antaño la fobia antifascista de la que se apodora hace tiempo de Benes y se sabe también que el terrorismo con sus peores excesos ha resultado ahora ser uno de los métodos de acción.

El giornale deja entrever que la frase que pronunció el presidente de la república checa, va a tener consecuencias por parte del gobierno italiano que obrará energicamente.

Palestina

Actuación del Tribunal militar en Jerusalen

Jerusalen.—El Tribunal militar de esta capital ha aprobado otra sentencia de muerte contra un árabe que había asesinado a un ingeniero judío.

Otro árabe al que se le ocupó una pistola ha sido condenado a 7 años de prisión.

Rusia

No se esfuerce el Komintern, lo creemos

Varsovia.—Un telegrama de Moscú anuncia que el consejero del Komintern ha publicado una proclama afirmando la necesidad de reforzar los lazos existentes entre el proletariado y los peises capitalistas.

El Komintern dice que ayudará siempre a los que provocaron la revolución y en favor de la España roja.

Inglaterra

Seguen los comentarios alrededor de la política italo-británica

Londres.—En los medios políticos de la Gran Bretaña, en las conversaciones anglo-italianas se cree que se estudiará con detenimiento la cuestión de las escuadras británica e italiana en el Mediterráneo.

Según se dice las proposiciones del gobierno italiano es llegar a una paridad completa con la escuadra británica.

También se dice que el gobierno inglés ofrecerá a de Roma toda clase de seguridades respecto a la libertad de tránsito en determinadas circunstancias en el Estrecho de Gibraltar y canal de Suez.

La despedida de Ribbentrop será aprovechada para conversaciones diplomáticas

Londres.—Relacionada con la visita de despedida que el nuevo ministro de Relaciones Exteriores de Alemania, von Ribbentrop, que tiene que realizar dentro de poco tiempo, el periódico Evening Standard

declara que el ministro alemán se vechará la ocasión para celebrar entrevistas con los hombres Estado ingleses.

Las discusiones que podrían principio con dicha visita serían principio continuadas por vía diplomática.

Según el órgano inglés, se podría de manifiesto que Alemania tiene necesidad de créditos o otro apoyo cualquiera. Pero el asunto debe ser introducido en la guía en las conversaciones que en este dominio no existe ningún compromiso para Alemania.

Egipto

Egipto no quiere aceptar la hegemonía de otra nación que Inglaterra en el Canal de Suez

El Cairo.—Ha habido un gran vuelvo en Egipto por los rumores corrian de que con motivo de negociaciones anglo-italianas se habían recibido noticias de Londres que dican que Italia va a participar en Inglaterra en la administración del canal de Suez.

Ha habido un Consejo especial gabinete egipcio para tratar de dicha cuestión.

De fuente bien informada se declara que el tratado anglo-egipcio da derecho a Egipto a participar en cualquier negociación de esta especie como tercera parte ya que están directamente los intereses egipcios.

Se han dado instrucciones a representantes de Egipto para que comuniquen detalles de dicho asunto lo antes posible.

Por lo demás el presidente de Egipto declaró durante su discurso pronunciado con motivo de las elecciones que Egipto no estaba preparada a aceptar dichas condiciones ni de cualquier nación que quiera participar del derecho de desahucio del canal de Suez.

El tratado anglo-italiano establece claramente que Egipto es la única nación que tiene derecho de control y a la defenso del Canal de Suez.

Vaticano

El Vaticano aprueba el discurso de Schuschnigg

Roma.—También en los medios católicos del Vaticano se ha recibido con entera aprobación el discurso del canciller austriaco y que el canciller defendió siempre una política que fué de agrado de la Sede.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos convocó a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 28 del actual a las 15:30 en mera convocatoria y a las 16 en segunda, celebrándose el acto en Oficinas de esta Compañía (Estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta los señores titulares de acciones, por lo menos, las cuales serán depositadas en la Caja de la Compañía al solicitar la participación de asistencia, en la que se expresará el número de acciones depositadas hasta que terminada la Junta se devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán a la Secretaría todos los días laborables de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Palma 21 de Febrero de 1938.—Presidente Gabriel Rullán Ballarín.—El Secretario Jacinto Felis Ballester.

POLLUELOS

Razas Legorns y Prat seleccionados de todas edades. Avícola Udá. Porreras.

Taller de Relojería y Mecánica de Precisión «El Argon»

Especialidad en composiciones máquinas fotográficas, cuenta metros, relojes, prismáticos, etc. Rebajas especiales a militares y langistas, Concepción, 10.

IMPRENTA DE «EL DÍA»

RADIOYENTES: Escuche todas las noches de 10 3/4 a 11 1/2 RADIO NACIONAL SALAMANCA

La más autorizada VOZ de la ESPAÑA AUTENTICA.

Puede Vd. captarla directamente (238,5 m.), por Radio Mallorca, o por Radio Sevilla. También por varias emisoras Nacionales en 42 m.

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina Marinos y Falangistas Españoles y Extranjeros

LA LEGION OS ESPERA

Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22